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Méthodologie 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour WWF 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1000 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 

des quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 16 au 19 février 2024. 

 
 

Retrouvez tous les 
sondages et analyses 
publiés de l’Ifop sur  

www.ifop.com 
 

@IfopOpinion 
  

http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
http://www.ifop.com/
http://twitter.com/IfopOpinion
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
La théorie statistique permet de 

mesurer l’incertitude à attacher 

à chaque résultat d’une 

enquête. Cette incertitude 

s’exprime par un intervalle de 

confiance situé de part et 

d’autre de la valeur observée et 

dans lequel la vraie valeur a une 

probabilité déterminée de se 

trouver. Cette incertitude, 

communément appelée 

« marge d’erreur », varie en 

fonction de la taille de 

l’échantillon et du pourcentage 

observé comme le montre le 

tableau ci-contre. 

 

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCES1 

Taille 
d’échan-

tillon 

Pourcentage observé 

5 ou 
95% 

10 ou 
90% 

20 ou 
80% 

30 ou 
70% 

40 ou 
60% 

50% 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,0 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
 

 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 
10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

 
 

Aide à la lecture des tableaux de croisements 

 
Les données du présent document 

correspondent à des pourcentages de citation 

de chaque réponse auprès de l’ensemble de 

l’échantillon (« ENSEMBLE ») et de sous-

catégories de population. 

▪ En colonnes : les modalités de réponse. 

▪ En lignes : la sous-population sur laquelle 

on « zoome » et ses réponses – pour 

chaque ligne, la somme des items est 

égale 100 (hors totaux et sauf plusieurs 

réponses possibles). 

Exemple de lecture du tableau : sur 100 

hommes, 25% ont répondu « A », contre 15% 

chez les femmes. À l’échelle de l’ensemble 

des répondants à la même question, 20% ont 

cité la réponse A. 

 

 Rép. A Rép. B Rép. C Rép. D 

ENSEMBLE 20 30 40 10 

SEXE     

Homme 25 35 35 5 

Femme 15 25 45 15 

AGE     

18-24 ans 20 30 40 10 

25-34 ans 20 30 40 10 

35-49 ans 25 35 35 5 

50-64 ans 15 25 45 15 

65 ans et plus 20 30 40 10 
 

Les éventuels astérisques indiquent les sous-populations présentes en effectif réduit dans l’échantillon 
et pour lesquelles les résultats sont à interpréter avec prudence. 

 
1 Un tableau précisant les marges d’erreurs pour davantage de tailles d’échantillon est disponible sur le site Ifop.  

https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2022/08/INTERVALLE_CONFIANCE.pdf
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Les résultats de l'étude
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– A – Résultats détaillés aux questions de 
connaissance  
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Le sentiment que l'agriculture peut réduire son utilisation 
de produits phytosanitaires sans dégrader sa 

performance économique 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, l’agriculture peut-elle réduire son utilisation de produits 
phytosanitaires (pesticides) sans dégrader sa performance 
économique ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble 
Février 2024 

 (%) 

Oui ...................................................................................  70 

Non ..................................................................................  30 

TOTAL ..............................................................................  100 

 
 

 En 2017, l'Institut national de recherche pour l'agriculture, l'alimentation et l'environnement 
a estimé, sur la base d’une enquête auprès de 1000 fermes d’un réseau de démonstration 
(DEPHY), que les fermes pouvaient réduire leur usage moyen de pesticides de 42% sans 
dégrader leurs résultats économiques. Ces résultats montrent que la réduction de l’usage des 
pesticides sans perte de performances est possible du point de vue technique et économique, à 
condition d’adaptations conséquentes des systèmes de culture, des filières et des politiques 
publiques.  
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Le sentiment que l'agriculture peut réduire son utilisation de produits 
phytosanitaires sans dégrader sa performance économique 

 Base brute Oui Non 

ENSEMBLE ...................................  1000 70 30 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    

Un homme .....................................................  473 64 36 

Une femme ....................................................  527 75 25 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    

TOTAL Moins de 35 ans .................................  263 72 28 

. 18-24 ans .....................................................  110 66 34 

. 25-34 ans .....................................................  153 77 23 

TOTAL 35 ans et plus .....................................  737 69 31 

. 35-49 ans .....................................................  237 67 33 

. 50-64 ans .....................................................  232 71 29 

. 65 ans et plus ...............................................  268 68 32 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    

Actifs .............................................................  574 69 31 

. Catégories supérieures ...............................  139 65 35 

.. Artisans ou commerçants ...........................  38 65 35 

.. Cadres et prof. int. sup. ..............................  101 65 35 

. Professions intermédiaires .........................  131 69 31 

. Catégories populaires .................................  304 70 30 

.. Employés ....................................................  169 78 22 

.. Ouvriers ......................................................  135 60 40 

Inactifs ...........................................................  426 71 29 

. Retraités ......................................................  295 68 32 

. Autres inactifs ..............................................  131 76 24 

NIVEAU D’ÉDUCATION    

Diplôme supérieur .........................................  196 70 30 

1er cycle (DEUG, licence LMD) .......................  281 63 37 

Baccalauréat ..................................................  253 72 28 

CAP / BEP .......................................................  184 69 31 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .........................  86 75 25 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION    

Agglomération parisienne .............................  152 70 30 

Com. urbaine de province .............................  624 69 31 

Commune rurale ............................................  224 71 29 

RÉGION    

Île-de-France .................................................  167 72 28 

TOTAL Province .............................................  833 69 31 

. Nord-est .......................................................  226 66 34 

. Nord-ouest ..................................................  241 71 29 

. Sud-ouest .....................................................  112 67 33 

. Sud-est .........................................................  254 71 29 

PROXIMITÉ POLITIQUE    

TOTAL Gauche ...............................................  261 76 24 

. Dont La France insoumise ............................  59 71 29 

. Dont Parti socialiste .....................................  88 76 24 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ....................  59 87 13 

TOTAL Majorité présidentielle ......................  132 66 34 

. Dont Renaissance ........................................  74 66 34 

TOTAL Droite .................................................  77 63 37 

. Dont Les Républicains ..................................  70 60 40 

TOTAL Reconquête et RN ..............................  194 65 35 

. Dont Rassemblement National ....................  161 69 31 

Sans sympathie partisane .............................  318 69 31 
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L'association de l'utilisation de produits phytosanitaires à 
des cultures destinées à l'exportation ou bien à la 

consommation nationale 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
D’après vous, les produits phytosanitaires utilisés en France sont-ils 
majoritairement utilisés pour… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

des cultures destinées à la consommation nationale .....  74 

des cultures destinées à l’exportation .............................  26 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 

 

  Près de 70% de l’utilisation totale de pesticides en France (en dépenses globales) incombe 
aux grandes cultures (céréales, oléagineux et protéagineux, betteraves à sucre, pommes de 
terre etc.) et à la vigne (14%)*, des cultures essentiellement tournées vers l’exportation.  
 
*Selon BASIC (Étude des financements publics et privés liés à l’utilisation des pesticides en France - 
2021) 
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L'association de l'utilisation de produits phytosanitaires à des cultures destinées à 
l'exportation ou bien à la consommation nationale 

 Base brute 
Des cultures destinées à la 
consommation nationale 

Des cultures destinées à 
l’exportation 

ENSEMBLE .................................................  1000 74 26 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    

Un homme ........................................................................  473 73 27 

Une femme .......................................................................  527 74 26 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    

TOTAL Moins de 35 ans ....................................................  263 63 37 

. 18-24 ans .........................................................................  110 52 48 

. 25-34 ans .........................................................................  153 70 30 

TOTAL 35 ans et plus ........................................................  737 78 22 

. 35-49 ans .........................................................................  237 69 31 

. 50-64 ans .........................................................................  232 77 23 

. 65 ans et plus ..................................................................  268 86 14 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    

Actifs .................................................................................  574 69 31 

. Catégories supérieures ...................................................  139 67 33 

.. Artisans ou commerçants ...............................................  38 60 40 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................................  101 71 29 

. Professions intermédiaires .............................................  131 75 25 

. Catégories populaires .....................................................  304 67 33 

.. Employés ........................................................................  169 66 34 

.. Ouvriers ..........................................................................  135 69 31 

Inactifs ..............................................................................  426 80 20 

. Retraités ..........................................................................  295 85 15 

. Autres inactifs .................................................................  131 70 30 

NIVEAU D’ÉDUCATION    

Diplôme supérieur.............................................................  196 72 28 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................................  281 68 32 

Baccalauréat ......................................................................  253 72 28 

CAP / BEP ..........................................................................  184 73 27 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................................  86 80 20 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION    

Agglomération parisienne .................................................  152 67 33 

Com. urbaine de province .................................................  624 74 26 

Commune rurale ...............................................................  224 79 21 

RÉGION    

Île-de-France .....................................................................  167 69 31 

TOTAL Province.................................................................  833 75 25 

. Nord-est ..........................................................................  226 74 26 

. Nord-ouest ......................................................................  241 78 22 

. Sud-ouest ........................................................................  112 71 29 

. Sud-est ............................................................................  254 75 25 

PROXIMITÉ POLITIQUE    

TOTAL Gauche ..................................................................  261 74 26 

. Dont La France insoumise ...............................................  59 79 21 

. Dont Parti socialiste ........................................................  88 72 28 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................................  59 83 17 

TOTAL Majorité présidentielle .........................................  132 81 19 

. Dont Renaissance ............................................................  74 83 17 

TOTAL Droite ....................................................................  77 72 28 

. Dont Les Républicains .....................................................  70 73 27 

TOTAL Reconquête et RN .................................................  194 71 29 

. Dont Rassemblement National........................................  161 73 27 

Sans sympathie partisane ................................................  318 73 27 
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Le sentiment que la généralisation de l'agriculture 
biologique permettrait de nourrir l'ensemble du 

continent 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A votre avis, si elle était généralisée en Europe, l’agriculture biologique 
serait-elle suffisante pour nourrir l’ensemble du continent ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

Oui ....................................................................................  46 

Non ...................................................................................  54 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 

 Selon les scénarios scientifiques (IDDRI, INRAE, CNRS) l’évolution vers une 
assiette plus végétale couplée à une transition agroécologique généralisée 
permettrait de renforcer l’autonomie de l’Europe, de nourrir la population 
attendue en 2050, d’exporter encore des céréales vers les pays qui en ont 
besoin pour l’alimentation humaine, et de diminuer largement les pressions 
sur le milieu naturel et les émissions de gaz à effet de serre.  
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Le sentiment que la généralisation de l'agriculture biologique permettrait de 
nourrir l'ensemble du continent 

 Base brute Oui Non 

ENSEMBLE ...................................  1000 46 54 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)    

Un homme .....................................................  473 46 54 

Une femme ....................................................  527 46 54 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)    

TOTAL Moins de 35 ans .................................  263 54 46 

. 18-24 ans .....................................................  110 54 46 

. 25-34 ans .....................................................  153 54 46 

TOTAL 35 ans et plus .....................................  737 43 57 

. 35-49 ans .....................................................  237 52 48 

. 50-64 ans .....................................................  232 43 57 

. 65 ans et plus ...............................................  268 35 65 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)    

Actifs .............................................................  574 48 52 

. Catégories supérieures ...............................  139 45 55 

.. Artisans ou commerçants ...........................  38 39 61 

.. Cadres et prof. int. sup. ..............................  101 49 51 

. Professions intermédiaires .........................  131 53 47 

. Catégories populaires .................................  304 46 54 

.. Employés ....................................................  169 47 53 

.. Ouvriers ......................................................  135 46 54 

Inactifs ...........................................................  426 43 57 

. Retraités ......................................................  295 37 63 

. Autres inactifs ..............................................  131 54 46 

NIVEAU D’ÉDUCATION    

Diplôme supérieur .........................................  196 49 51 

1er cycle (DEUG, licence LMD) .......................  281 50 50 

Baccalauréat ..................................................  253 51 49 

CAP / BEP .......................................................  184 40 60 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .........................  86 42 58 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION    

Agglomération parisienne .............................  152 47 53 

Com. urbaine de province .............................  624 44 56 

Commune rurale ............................................  224 50 50 

RÉGION    

Île-de-France .................................................  167 48 52 

TOTAL Province .............................................  833 45 55 

. Nord-est .......................................................  226 46 54 

. Nord-ouest ..................................................  241 47 53 

. Sud-ouest .....................................................  112 44 56 

. Sud-est .........................................................  254 43 57 

PROXIMITÉ POLITIQUE    

TOTAL Gauche ...............................................  261 58 42 

. Dont La France insoumise ............................  59 55 45 

. Dont Parti socialiste .....................................  88 57 43 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ....................  59 70 30 

TOTAL Majorité présidentielle ......................  132 38 62 

. Dont Renaissance ........................................  74 33 67 

TOTAL Droite .................................................  77 34 66 

. Dont Les Républicains ..................................  70 32 68 

TOTAL Reconquête et RN ..............................  194 39 61 

. Dont Rassemblement National ....................  161 39 61 

Sans sympathie partisane .............................  318 45 55 
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Le sentiment que la France autorise davantage, moins ou 
autant de substances actives que d'autres pays 

européens 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, en matière de produits phytosanitaires, la France autorise-
t-elle… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

Davantage de substances actives que les autres pays européens ..........  15 

Moins de substances actives que les autres pays européens .................  55 

Autant de substances actives que les autres pays européens ................  30 

TOTAL ......................................................................................................  100 

 

 Selon une publication de 2023 de l’association Générations Futures 
basée sur la source officielle de la Commission Européenne (EU Pesticides 
Database), le nombre de substances autorisées en France (291 substances 
actives) est supérieur de 32 % à la moyenne européenne. 
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Le sentiment que la France autorise davantage, moins ou autant de substances 
actives que d'autres pays européens 

 
Base 
brute 

Davantage de 
substances actives 
que les autres pays 

européens 

Moins de substances 
actives que les autres 

pays européens 

Autant de substances 
actives que les autres 

pays européens 

ENSEMBLE .....................................  1000 15 55 30 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 14 57 29 

Une femme .......................................................  527 15 55 30 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 20 47 33 

. 18-24 ans .........................................................  110 21 46 33 

. 25-34 ans .........................................................  153 20 48 32 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 13 58 29 

. 35-49 ans .........................................................  237 16 53 31 

. 50-64 ans .........................................................  232 10 58 32 

. 65 ans et plus ..................................................  268 12 64 24 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 13 54 33 

. Catégories supérieures ...................................  139 13 56 31 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 11 47 42 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 13 61 26 

. Professions intermédiaires .............................  131 12 48 40 

. Catégories populaires .....................................  304 14 56 30 

.. Employés ........................................................  169 17 58 25 

.. Ouvriers ..........................................................  135 11 54 35 

Inactifs ..............................................................  426 16 58 26 

. Retraités ..........................................................  295 13 63 24 

. Autres inactifs .................................................  131 23 47 30 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 14 58 28 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 18 51 31 

Baccalauréat ......................................................  253 14 60 26 

CAP / BEP ..........................................................  184 14 54 32 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 13 56 31 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 13 58 29 

Com. urbaine de province .................................  624 16 54 30 

Commune rurale ...............................................  224 12 58 30 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 12 60 28 

TOTAL Province.................................................  833 15 55 30 

. Nord-est ..........................................................  226 15 59 26 

. Nord-ouest ......................................................  241 15 52 33 

. Sud-ouest ........................................................  112 24 46 30 

. Sud-est ............................................................  254 12 57 31 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 19 51 30 

. Dont La France insoumise ...............................  59 20 49 31 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 12 52 36 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 22 45 33 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 9 65 26 

. Dont Renaissance ............................................  74 11 63 26 

TOTAL Droite ....................................................  77 10 71 19 

. Dont Les Républicains .....................................  70 11 70 19 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 12 59 29 

. Dont Rassemblement National........................  161 14 62 24 

Sans sympathie partisane ................................  318 16 51 33 
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L'évolution perçue de l'usage des produits 
phytosanitaires en France entre 2011 et 2021 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A votre avis, peut-on globalement considérer que l’usage des produits 
phytosanitaires en France, entre 2011 et 2021… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

A augmenté ......................................................................  28 

A diminué .........................................................................  41 

Est resté stable .................................................................  31 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 
 

 Selon la moyenne triennale du NODU (indicateur officiel du Ministère de 
l'Agriculture), la consommation de pesticides en 2021 est revenue à son niveau 
de 2011, après avoir néanmoins augmenté de de 25 % entre 2011 et 2018.  
 
Source : Ministère de l’Agriculture  
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L'évolution perçue de l'usage des produits phytosanitaires en France entre 2011 et 
2021 

 Base brute A augmenté A diminué Est resté stable 

ENSEMBLE .....................................  1000 28 41 31 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 31 42 27 

Une femme .......................................................  527 25 41 34 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 37 34 29 

. 18-24 ans .........................................................  110 39 33 28 

. 25-34 ans .........................................................  153 36 34 30 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 25 44 31 

. 35-49 ans .........................................................  237 24 44 32 

. 50-64 ans .........................................................  232 28 46 26 

. 65 ans et plus ..................................................  268 22 42 36 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 27 44 29 

. Catégories supérieures ...................................  139 30 43 27 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 17 53 30 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 36 38 26 

. Professions intermédiaires .............................  131 32 36 32 

. Catégories populaires .....................................  304 24 48 28 

.. Employés ........................................................  169 22 46 32 

.. Ouvriers ..........................................................  135 26 51 23 

Inactifs ..............................................................  426 29 38 33 

. Retraités ..........................................................  295 24 41 35 

. Autres inactifs .................................................  131 38 31 31 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 28 37 35 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 30 40 30 

Baccalauréat ......................................................  253 35 37 28 

CAP / BEP ..........................................................  184 25 44 31 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 25 45 30 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 27 42 31 

Com. urbaine de province .................................  624 30 37 33 

Commune rurale ...............................................  224 22 52 26 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 26 42 32 

TOTAL Province.................................................  833 28 41 31 

. Nord-est ..........................................................  226 29 46 25 

. Nord-ouest ......................................................  241 26 43 31 

. Sud-ouest ........................................................  112 31 33 36 

. Sud-est ............................................................  254 29 39 32 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 37 36 27 

. Dont La France insoumise ...............................  59 35 43 22 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 26 40 34 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 53 20 27 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 23 49 28 

. Dont Renaissance ............................................  74 26 39 35 

TOTAL Droite ....................................................  77 14 52 34 

. Dont Les Républicains .....................................  70 16 53 31 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 28 43 29 

. Dont Rassemblement National........................  161 24 47 29 

Sans sympathie partisane ................................  318 25 41 34 
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L'estimation de la part des sols français sans résidu de 
produits phytosanitaires 

 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
D'après vous, à combien peut-on estimer la part des sols (agricoles et 
naturels) français qui ne présentent aucun résidu de produits 
phytosanitaires ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

Inférieure à 5% ............................................................................  42 

Comprise entre 5% et 50% ..........................................................  52 

Supérieure à 50% .........................................................................  6 

TOTAL ..........................................................................................  100 

 
 
 
 

 L'Institut national de recherche pour l'agriculture, l'alimentation et l'environnement 
a étudié la persistance des résidus de pesticides dans les sols à travers 47 sites dans 
toute la France entre 2019 et 2021. Les résultats, publiés en 2023, montrent que 98 % 
des sites étudiés présentent au moins 1 substance. Au total, 67 molécules différentes 
ont été retrouvées, majoritairement des fongicides et des herbicides. 
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L'estimation de la part des sols français sans résidu de produits phytosanitaires 

 Base brute Inférieure à 5% 
Comprise entre 5% 

et 50% 
Supérieure à 50% 

ENSEMBLE .....................................  1000 42 52 6 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 40 52 8 

Une femme .......................................................  527 43 52 5 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 39 54 7 

. 18-24 ans .........................................................  110 33 61 6 

. 25-34 ans .........................................................  153 43 50 7 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 43 51 6 

. 35-49 ans .........................................................  237 44 47 9 

. 50-64 ans .........................................................  232 47 47 6 

. 65 ans et plus ..................................................  268 39 58 3 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 46 46 8 

. Catégories supérieures ...................................  139 47 45 8 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 26 53 21 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 57 41 2 

. Professions intermédiaires .............................  131 55 39 6 

. Catégories populaires .....................................  304 40 51 9 

.. Employés ........................................................  169 40 53 7 

.. Ouvriers ..........................................................  135 41 49 10 

Inactifs ..............................................................  426 37 59 4 

. Retraités ..........................................................  295 38 59 3 

. Autres inactifs .................................................  131 36 59 5 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 48 47 5 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 53 42 5 

Baccalauréat ......................................................  253 39 56 5 

CAP / BEP ..........................................................  184 37 54 9 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 37 57 6 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 34 59 7 

Com. urbaine de province .................................  624 41 53 6 

Commune rurale ...............................................  224 51 43 6 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 35 57 8 

TOTAL Province.................................................  833 43 51 6 

. Nord-est ..........................................................  226 43 54 3 

. Nord-ouest ......................................................  241 43 52 5 

. Sud-ouest ........................................................  112 46 51 3 

. Sud-est ............................................................  254 44 46 10 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 49 46 5 

. Dont La France insoumise ...............................  59 46 51 3 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 43 53 4 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 59 35 6 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 40 53 7 

. Dont Renaissance ............................................  74 40 58 2 

TOTAL Droite ....................................................  77 42 50 8 

. Dont Les Républicains .....................................  70 44 48 8 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 39 55 6 

. Dont Rassemblement National........................  161 36 61 3 

Sans sympathie partisane ................................  318 40 53 7 
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L'estimation de la part d'eau potable distribuée sans être 
conforme aux normes de qualité du fait de produits 

phytosanitaires 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, en France, quelle part de l’eau potable distribuée ne serait 
pas conforme aux normes de qualité du fait des produits 
phytosanitaires ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

5% environ .......................................................................  21 

15% environ .....................................................................  49 

35% environ .....................................................................  30 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 
 

 Selon une publication de 2023 de l’Agence Nationale de Sécurité Sanitaire, portant 
sur une campagne d’analyse menée entre 2020 et 2022 sur des points de captage d’eau 
représentant environ 20 % de l’eau potable distribuée en France, environ 34% de l’eau 
distribuée serait non conforme aux limites réglementaires en termes de qualité, 
notamment à cause d’un produit de dégradation (ou « métabolite ») du chlorothalonil.  
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L'estimation de la part d'eau potable distribuée sans être conforme aux normes de 
qualité du fait de produits phytosanitaires 

 Base brute 5% environ 15% environ 35% environ 

ENSEMBLE .....................................  1000 21 49 30 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 20 50 30 

Une femme .......................................................  527 22 47 31 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 16 54 30 

. 18-24 ans .........................................................  110 17 58 25 

. 25-34 ans .........................................................  153 15 52 33 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 23 47 30 

. 35-49 ans .........................................................  237 20 52 28 

. 50-64 ans .........................................................  232 26 37 37 

. 65 ans et plus ..................................................  268 23 52 25 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 20 47 33 

. Catégories supérieures ...................................  139 26 46 28 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 18 44 38 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 30 47 23 

. Professions intermédiaires .............................  131 16 34 50 

. Catégories populaires .....................................  304 20 53 27 

.. Employés ........................................................  169 19 51 30 

.. Ouvriers ..........................................................  135 22 56 22 

Inactifs ..............................................................  426 22 51 27 

. Retraités ..........................................................  295 23 52 25 

. Autres inactifs .................................................  131 20 51 29 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 25 43 32 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 28 38 34 

Baccalauréat ......................................................  253 15 57 28 

CAP / BEP ..........................................................  184 22 50 28 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 18 52 30 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 24 48 28 

Com. urbaine de province .................................  624 21 50 29 

Commune rurale ...............................................  224 20 46 34 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 25 48 27 

TOTAL Province.................................................  833 20 49 31 

. Nord-est ..........................................................  226 17 55 28 

. Nord-ouest ......................................................  241 21 47 32 

. Sud-ouest ........................................................  112 25 42 33 

. Sud-est ............................................................  254 20 48 32 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 19 48 33 

. Dont La France insoumise ...............................  59 15 52 33 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 24 46 30 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 20 43 37 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 18 57 25 

. Dont Renaissance ............................................  74 16 60 24 

TOTAL Droite ....................................................  77 33 52 15 

. Dont Les Républicains .....................................  70 29 56 15 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 22 48 30 

. Dont Rassemblement National........................  161 21 49 30 

Sans sympathie partisane ................................  318 22 45 33 
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Les pathologies où la présomption de lien avec 
l'exposition aux produits phytosanitaires est la plus forte 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Pour chacune des pathologies suivantes, diriez-vous que la 
présomption de lien avec l’exposition aux produits phytosanitaires 
est… 
 
 
 

 
 
 

 
Forte Moyenne Faible TOTAL 

Troubles de la fertilité ...................  50 38 12 100 

Cancer de la prostate ....................  39 45 16 100 

Maladie de Parkinson ....................  27 49 24 100 

Troubles anxio-dépressifs .............  25 45 30 100 

 
 
 
 

 L’Institut national de la recherche et de la santé médicale a mis à jour en 2021 une expertise collective 
étudiant les liens entre certaines pathologies et l’exposition aux pesticides. Une présomption forte de lien 
est mise en évidence pour la Maladie de Parkinson et pour le Cancer de la prostate, et une présomption 
moyenne concernant les troubles de la fertilité.  
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Les pathologies où la présomption de lien avec l'exposition aux produits 
phytosanitaires est la plus forte - Troubles de la fertilité 

 Base brute Forte Moyenne Faible 

ENSEMBLE .....................................  1000 50 38 12 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 47 41 12 

Une femme .......................................................  527 53 35 12 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 56 38 6 

. 18-24 ans .........................................................  110 56 39 5 

. 25-34 ans .........................................................  153 55 38 7 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 48 38 14 

. 35-49 ans .........................................................  237 55 34 11 

. 50-64 ans .........................................................  232 45 43 12 

. 65 ans et plus ..................................................  268 43 37 20 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 52 38 10 

. Catégories supérieures ...................................  139 51 38 11 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 47 44 9 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 54 35 11 

. Professions intermédiaires .............................  131 65 28 7 

. Catégories populaires .....................................  304 45 43 12 

.. Employés ........................................................  169 42 49 9 

.. Ouvriers ..........................................................  135 49 36 15 

Inactifs ..............................................................  426 48 38 14 

. Retraités ..........................................................  295 42 39 19 

. Autres inactifs .................................................  131 58 35 7 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 60 34 6 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 61 30 9 

Baccalauréat ......................................................  253 51 38 11 

CAP / BEP ..........................................................  184 48 37 15 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 38 47 15 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 48 43 9 

Com. urbaine de province .................................  624 50 38 12 

Commune rurale ...............................................  224 52 34 14 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 49 41 10 

TOTAL Province.................................................  833 50 38 12 

. Nord-est ..........................................................  226 49 38 13 

. Nord-ouest ......................................................  241 51 36 13 

. Sud-ouest ........................................................  112 44 43 13 

. Sud-est ............................................................  254 53 36 11 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 58 30 12 

. Dont La France insoumise ...............................  59 50 33 17 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 53 36 11 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 78 14 8 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 46 44 10 

. Dont Renaissance ............................................  74 45 39 16 

TOTAL Droite ....................................................  77 45 44 11 

. Dont Les Républicains .....................................  70 47 41 12 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 47 36 17 

. Dont Rassemblement National........................  161 45 37 18 

Sans sympathie partisane ................................  318 46 44 10 
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Les pathologies où la présomption de lien avec l'exposition aux produits 
phytosanitaires est la plus forte - Cancer de la prostate 

 Base brute Forte Moyenne Faible 

ENSEMBLE .....................................  1000 39 45 16 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 40 43 17 

Une femme .......................................................  527 38 48 14 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 36 48 16 

. 18-24 ans .........................................................  110 38 49 13 

. 25-34 ans .........................................................  153 34 48 18 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 40 45 15 

. 35-49 ans .........................................................  237 43 46 11 

. 50-64 ans .........................................................  232 39 44 17 

. 65 ans et plus ..................................................  268 39 44 17 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 40 45 15 

. Catégories supérieures ...................................  139 43 46 11 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 34 56 10 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 47 41 12 

. Professions intermédiaires .............................  131 41 47 12 

. Catégories populaires .....................................  304 38 43 19 

.. Employés ........................................................  169 37 46 17 

.. Ouvriers ..........................................................  135 38 40 22 

Inactifs ..............................................................  426 38 47 15 

. Retraités ..........................................................  295 38 46 16 

. Autres inactifs .................................................  131 38 48 14 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 42 48 10 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 46 37 17 

Baccalauréat ......................................................  253 38 42 20 

CAP / BEP ..........................................................  184 42 43 15 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 30 56 14 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 37 48 15 

Com. urbaine de province .................................  624 39 46 15 

Commune rurale ...............................................  224 40 41 19 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 36 48 16 

TOTAL Province.................................................  833 40 45 15 

. Nord-est ..........................................................  226 36 50 14 

. Nord-ouest ......................................................  241 45 39 16 

. Sud-ouest ........................................................  112 41 40 19 

. Sud-est ............................................................  254 38 48 14 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 43 45 12 

. Dont La France insoumise ...............................  59 35 49 16 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 44 42 14 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 52 42 6 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 46 41 13 

. Dont Renaissance ............................................  74 39 45 16 

TOTAL Droite ....................................................  77 27 57 16 

. Dont Les Républicains .....................................  70 29 54 17 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 37 39 24 

. Dont Rassemblement National........................  161 37 39 24 

Sans sympathie partisane ................................  318 36 50 14 
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Les pathologies où la présomption de lien avec l'exposition aux produits 
phytosanitaires est la plus forte - Maladie de Parkinson 

 Base brute Forte Moyenne Faible 

ENSEMBLE .....................................  1000 27 49 24 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 30 44 26 

Une femme .......................................................  527 24 53 23 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 24 54 22 

. 18-24 ans .........................................................  110 20 58 22 

. 25-34 ans .........................................................  153 27 51 22 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 28 47 25 

. 35-49 ans .........................................................  237 32 49 19 

. 50-64 ans .........................................................  232 28 46 26 

. 65 ans et plus ..................................................  268 24 46 30 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 29 49 22 

. Catégories supérieures ...................................  139 29 49 22 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 21 67 12 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 33 41 26 

. Professions intermédiaires .............................  131 34 51 15 

. Catégories populaires .....................................  304 27 47 26 

.. Employés ........................................................  169 24 45 31 

.. Ouvriers ..........................................................  135 30 50 20 

Inactifs ..............................................................  426 24 49 27 

. Retraités ..........................................................  295 25 47 28 

. Autres inactifs .................................................  131 23 52 25 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 29 44 27 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 33 44 23 

Baccalauréat ......................................................  253 27 50 23 

CAP / BEP ..........................................................  184 29 45 26 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 20 56 24 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 23 53 24 

Com. urbaine de province .................................  624 28 49 23 

Commune rurale ...............................................  224 26 45 29 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 24 50 26 

TOTAL Province.................................................  833 28 48 24 

. Nord-est ..........................................................  226 24 49 27 

. Nord-ouest ......................................................  241 28 48 24 

. Sud-ouest ........................................................  112 29 46 25 

. Sud-est ............................................................  254 29 50 21 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 34 44 22 

. Dont La France insoumise ...............................  59 28 41 31 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 40 42 18 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 38 43 19 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 26 50 24 

. Dont Renaissance ............................................  74 24 51 25 

TOTAL Droite ....................................................  77 20 55 25 

. Dont Les Républicains .....................................  70 21 52 27 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 28 43 29 

. Dont Rassemblement National........................  161 29 41 30 

Sans sympathie partisane ................................  318 21 55 24 
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Les pathologies où la présomption de lien avec l'exposition aux produits 
phytosanitaires est la plus forte - Troubles anxio-dépressifs 

 Base brute Forte Moyenne Faible 

ENSEMBLE .....................................  1000 25 45 30 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 27 44 29 

Une femme .......................................................  527 24 46 30 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 31 40 29 

. 18-24 ans .........................................................  110 36 36 28 

. 25-34 ans .........................................................  153 27 44 29 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 23 47 30 

. 35-49 ans .........................................................  237 28 45 27 

. 50-64 ans .........................................................  232 25 44 31 

. 65 ans et plus ..................................................  268 19 50 31 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 28 44 28 

. Catégories supérieures ...................................  139 25 48 27 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 29 52 19 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 23 46 31 

. Professions intermédiaires .............................  131 33 40 27 

. Catégories populaires .....................................  304 28 43 29 

.. Employés ........................................................  169 28 42 30 

.. Ouvriers ..........................................................  135 28 44 28 

Inactifs ..............................................................  426 22 47 31 

. Retraités ..........................................................  295 19 50 31 

. Autres inactifs .................................................  131 27 41 32 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 27 41 32 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 22 48 30 

Baccalauréat ......................................................  253 28 46 26 

CAP / BEP ..........................................................  184 31 38 31 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 19 51 30 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 27 41 32 

Com. urbaine de province .................................  624 27 46 27 

Commune rurale ...............................................  224 20 46 34 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 26 40 34 

TOTAL Province.................................................  833 25 46 29 

. Nord-est ..........................................................  226 22 48 30 

. Nord-ouest ......................................................  241 25 45 30 

. Sud-ouest ........................................................  112 28 43 29 

. Sud-est ............................................................  254 27 47 26 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 25 43 32 

. Dont La France insoumise ...............................  59 19 40 41 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 21 52 27 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 34 32 34 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 23 48 29 

. Dont Renaissance ............................................  74 28 46 26 

TOTAL Droite ....................................................  77 29 43 28 

. Dont Les Républicains .....................................  70 32 37 31 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 29 40 31 

. Dont Rassemblement National........................  161 29 38 33 

Sans sympathie partisane ................................  318 24 49 27 
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L'estimation de la distance minimale entre une culture 
traitée avec les produits phytosanitaires les plus 

dangereux et les lieux d'habitation, écoles, hôpitaux… 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, quelle est la distance minimale entre une culture traitée 
avec les produits phytosanitaires les plus dangereux et les lieux 
d'habitation, écoles, hôpitaux… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

10 m .................................................................................  10 

20 m .................................................................................  21 

50 m .................................................................................  22 

100m ................................................................................  47 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 

 20 mètres, distance qui ne peut être réduite, pour les produits contenant les 
substances les plus dangereuses (substances classées cancérogènes, mutagènes 
et toxiques pour la reproduction-CMR, avérées ou présumées).  
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L'estimation de la distance minimale entre une culture traitée avec les produits 
phytosanitaires les plus dangereux et les lieux d'habitation, écoles, hôpitaux… 

 Base brute 10 m 20 m 50 m 100m 

ENSEMBLE .............................  1000 10 21 22 47 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)      

Un homme .............................................  473 12 23 23 42 

Une femme ............................................  527 8 20 21 51 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)      

TOTAL Moins de 35 ans .........................  263 12 26 19 43 

. 18-24 ans ..............................................  110 7 36 17 40 

. 25-34 ans ..............................................  153 16 19 20 45 

TOTAL 35 ans et plus .............................  737 9 20 23 48 

. 35-49 ans ..............................................  237 12 19 24 45 

. 50-64 ans ..............................................  232 9 16 20 55 

. 65 ans et plus .......................................  268 8 23 25 44 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)      

Actifs ......................................................  574 11 19 23 47 

. Catégories supérieures ........................  139 14 16 25 45 

.. Artisans ou commerçants ....................  38 16 21 17 46 

.. Cadres et prof. int. sup. .......................  101 13 14 29 44 

. Professions intermédiaires ..................  131 10 15 17 58 

. Catégories populaires ..........................  304 10 23 25 42 

.. Employés .............................................  169 10 19 27 44 

.. Ouvriers ...............................................  135 11 28 21 40 

Inactifs ...................................................  426 9 24 20 47 

. Retraités ...............................................  295 7 22 24 47 

. Autres inactifs ......................................  131 12 26 15 47 

NIVEAU D’ÉDUCATION      

Diplôme supérieur..................................  196 12 13 29 46 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ...............  281 14 16 21 49 

Baccalauréat ...........................................  253 14 21 24 41 

CAP / BEP ...............................................  184 9 22 17 52 

Pas de diplôme / CEP / BEPC ..................  86 5 29 21 45 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION      

Agglomération parisienne ......................  152 9 22 24 45 

Com. urbaine de province ......................  624 10 23 20 47 

Commune rurale ....................................  224 10 17 26 47 

RÉGION      

Île-de-France ..........................................  167 9 22 23 46 

TOTAL Province......................................  833 10 21 22 47 

. Nord-est ...............................................  226 11 21 25 43 

. Nord-ouest ...........................................  241 10 25 21 44 

. Sud-ouest .............................................  112 11 17 29 43 

. Sud-est .................................................  254 9 19 16 56 

PROXIMITÉ POLITIQUE      

TOTAL Gauche .......................................  261 14 26 19 41 

. Dont La France insoumise ....................  59 17 18 25 40 

. Dont Parti socialiste .............................  88 9 43 16 32 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) .............  59 18 12 13 57 

TOTAL Majorité présidentielle ..............  132 7 21 24 48 

. Dont Renaissance .................................  74 6 22 25 47 

TOTAL Droite .........................................  77 7 9 33 51 

. Dont Les Républicains ..........................  70 8 10 33 49 

TOTAL Reconquête et RN ......................  194 8 15 24 53 

. Dont Rassemblement National.............  161 7 15 27 51 

Sans sympathie partisane .....................  318 10 23 20 47 
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L'estimation de la part des surfaces agricoles dédiée à 
l'agriculture biologique sans recours à la plupart des 

produits phytosanitaires 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
Selon vous, la part des surfaces agricoles dédiée à l’agriculture 
biologique, c’est-à-dire cultivées sans recours à la plupart des produits 
phytosanitaires, en France est… ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

Inférieure à 15% ...............................................................  44 

Comprise entre 15% et 25% ............................................  47 

Supérieure à 25% .............................................................  9 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 
 

 10,7% de la surface agricole française est dédiée à l’Agriculture Biologique en 2022, 
qui est une agriculture qui proscrit l’usage de la plupart des pesticides 
- Source Agence Bio 
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L'estimation de la part des surfaces agricoles dédiée à l'agriculture biologique sans 
recours à la plupart des produits phytosanitaires 

 Base brute Inférieure à 15% 
Comprise entre 

15% et 25% 
Supérieure à 25% 

ENSEMBLE .....................................  1000 44 47 9 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 44 48 8 

Une femme .......................................................  527 44 46 10 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 42 50 8 

. 18-24 ans .........................................................  110 43 53 4 

. 25-34 ans .........................................................  153 41 49 10 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 45 46 9 

. 35-49 ans .........................................................  237 39 50 11 

. 50-64 ans .........................................................  232 46 43 11 

. 65 ans et plus ..................................................  268 48 45 7 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 41 49 10 

. Catégories supérieures ...................................  139 48 40 12 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 31 40 29 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 57 39 4 

. Professions intermédiaires .............................  131 47 48 5 

. Catégories populaires .....................................  304 36 54 10 

.. Employés ........................................................  169 38 52 10 

.. Ouvriers ..........................................................  135 32 58 10 

Inactifs ..............................................................  426 47 45 8 

. Retraités ..........................................................  295 48 44 8 

. Autres inactifs .................................................  131 45 46 9 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 43 52 5 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 52 44 4 

Baccalauréat ......................................................  253 40 56 4 

CAP / BEP ..........................................................  184 40 52 8 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 45 36 19 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 35 51 14 

Com. urbaine de province .................................  624 47 46 7 

Commune rurale ...............................................  224 41 47 12 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 36 50 14 

TOTAL Province.................................................  833 46 46 8 

. Nord-est ..........................................................  226 44 49 7 

. Nord-ouest ......................................................  241 44 51 5 

. Sud-ouest ........................................................  112 55 38 7 

. Sud-est ............................................................  254 44 45 11 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 50 40 10 

. Dont La France insoumise ...............................  59 50 43 7 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 41 45 14 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 57 36 7 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 43 51 6 

. Dont Renaissance ............................................  74 38 58 4 

TOTAL Droite ....................................................  77 38 57 5 

. Dont Les Républicains .....................................  70 41 57 2 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 46 46 8 

. Dont Rassemblement National........................  161 46 49 5 

Sans sympathie partisane ................................  318 39 50 11 

  



 

Ifop pour WWF 

L’état des connaissances des Français sur les produits phytosanitaires en agriculture  Février 2024 

29 

L'estimation de la part d'oiseaux ayant disparu depuis la 
fin du XXIème siècle à cause des produits phytosanitaires 
 
 
 
 
Question : 
 
 
 
 

 
 
 
 
A votre avis, depuis la fin du XXème siècle, dans nos campagnes, quel 
pourcentage d’oiseaux a disparu principalement à cause des produits 
phytosanitaires ? 
 
 
 

 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

Moins de 20%...................................................................  20 

Entre 20 et 50% ................................................................  58 

Plus de 50% ......................................................................  22 

TOTAL ...............................................................................  100 

 
 
 

 57% de la population d’oiseaux des milieux agricoles a disparu entre 1980 et 
2016, selon une vaste expertise scientifique menée sur 170 espèces sur plus de 20 
000 sites dans 28 pays européens. Les pesticides sont directement en cause.  
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L'estimation de la part d'oiseaux ayant disparu depuis la fin du XXIème siècle à 
cause des produits phytosanitaires 

 Base brute Moins de 20% Entre 20 et 50% Plus de 50% 

ENSEMBLE .....................................  1000 20 58 22 
SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

Un homme ........................................................  473 22 58 20 

Une femme .......................................................  527 17 59 24 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)     

TOTAL Moins de 35 ans ....................................  263 18 60 22 

. 18-24 ans .........................................................  110 17 71 12 

. 25-34 ans .........................................................  153 19 53 28 

TOTAL 35 ans et plus ........................................  737 20 58 22 

. 35-49 ans .........................................................  237 16 63 21 

. 50-64 ans .........................................................  232 27 48 25 

. 65 ans et plus ..................................................  268 17 62 21 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)     

Actifs .................................................................  574 19 58 23 

. Catégories supérieures ...................................  139 14 56 30 

.. Artisans ou commerçants ...............................  38 14 57 29 

.. Cadres et prof. int. sup. ..................................  101 13 57 30 

. Professions intermédiaires .............................  131 23 52 25 

. Catégories populaires .....................................  304 20 61 19 

.. Employés ........................................................  169 16 64 20 

.. Ouvriers ..........................................................  135 25 57 18 

Inactifs ..............................................................  426 20 60 20 

. Retraités ..........................................................  295 18 62 20 

. Autres inactifs .................................................  131 23 56 21 

NIVEAU D’ÉDUCATION     

Diplôme supérieur.............................................  196 14 61 25 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ..........................  281 18 57 25 

Baccalauréat ......................................................  253 23 59 18 

CAP / BEP ..........................................................  184 14 69 17 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .............................  86 26 48 26 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION     

Agglomération parisienne .................................  152 17 63 20 

Com. urbaine de province .................................  624 19 58 23 

Commune rurale ...............................................  224 23 56 21 

RÉGION     

Île-de-France .....................................................  167 20 61 19 

TOTAL Province.................................................  833 19 58 23 

. Nord-est ..........................................................  226 23 54 23 

. Nord-ouest ......................................................  241 17 66 17 

. Sud-ouest ........................................................  112 19 46 35 

. Sud-est ............................................................  254 18 59 23 

PROXIMITÉ POLITIQUE     

TOTAL Gauche ..................................................  261 20 58 22 

. Dont La France insoumise ...............................  59 20 63 17 

. Dont Parti socialiste ........................................  88 26 54 20 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ........................  59 4 68 28 

TOTAL Majorité présidentielle .........................  132 16 67 17 

. Dont Renaissance ............................................  74 14 68 18 

TOTAL Droite ....................................................  77 20 69 11 

. Dont Les Républicains .....................................  70 21 69 10 

TOTAL Reconquête et RN .................................  194 23 57 20 

. Dont Rassemblement National........................  161 22 56 22 

Sans sympathie partisane ................................  318 18 55 27 
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– B – Résultats globaux aux questions de 
connaissance
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Le niveau de connaissance des Français au sujet des 
produits phytosanitaires dans l’agriculture 

 
 
 
 
 
 
 

- Nombre de bonnes réponses (sur 14 questions2) - 
 
 
 
 
 

 Ensemble  
Février 2024 

(%) 

Faible (0 à 4 bonnes réponses) ................................................................  42 

Moyen (5 ou 6 bonnes réponses)............................................................  34 

Bon (7 à 8 bonnes réponses) ...................................................................  21 

Excellent (Plus de 8 bonnes réponses) ....................................................  3 

TOTAL ......................................................................................................  100 

Moyenne (sur 14) .............................................................................  5,0 

  

 
2 La question « Pour chacune des pathologies suivantes, diriez-vous que la présomption de lien avec l’exposition aux 

produits phytosanitaires est… » étant multi dimensionnée, chaque item a été considéré comme une réponse distincte, 
pour un total de 14 réponses  
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Le niveau de connaissance des Français au sujet des produits phytosanitaires dans 
l’agriculture 

 
Base brute Entre 0 et 4 5 ou 6 sur 11 7 ou 8 sur 14 

Plus de 8 sur 
14 

Moyenne 
(/14) 

ENSEMBLE ......................  1000 42 34 21 3 5,0 

SEXE DE L'INTERVIEWÉ(E)       

Un homme ..................................... 473 44 32 20 4 4,9 

Une femme .................................... 527 40 36 21 3 5,0 

ÂGE DE L'INTERVIEWÉ(E)       

TOTAL Moins de 35 ans ................. 263 36 40 22 2 5,1 

. 18-24 ans ...................................... 110 40 39 19 2 5,0 

. 25-34 ans ...................................... 153 33 41 25 1 5,2 

TOTAL 35 ans et plus ..................... 737 44 32 20 4 4,9 

. 35-49 ans ...................................... 237 45 29 20 6 5,0 

. 50-64 ans ...................................... 232 40 36 21 3 5,0 

. 65 ans et plus ............................... 268 47 31 19 3 4,7 

PROFESSION DE L’INTERVIEWÉ(E)       

Actifs .............................................. 574 41 34 21 4 5,0 

. Catégories supérieures ................ 139 42 29 25 4 5,1 

.. Artisans ou commerçants ............ 38 45 36 19 - 4,8 

.. Cadres et prof. int. sup. ............... 101 42 25 28 5 5,2 

. Professions intermédiaires .......... 131 34 37 22 7 5,3 

. Catégories populaires .................. 304 43 35 19 3 4,9 

.. Employés ..................................... 169 37 39 21 3 5,1 

.. Ouvriers ....................................... 135 51 31 15 3 4,6 

Inactifs ........................................... 426 43 34 20 3 4,9 

. Retraités ....................................... 295 47 31 19 3 4,7 

. Autres inactifs .............................. 131 37 39 22 2 5,1 

NIVEAU D’ÉDUCATION       

Diplôme supérieur.......................... 196 42 28 25 5 5,0 

1er cycle (DEUG, licence LMD) ....... 281 38 32 22 8 5,3 

Baccalauréat ................................... 253 42 36 19 3 4,9 

CAP / BEP ....................................... 184 49 32 17 2 4,7 

Pas de diplôme / CEP / BEPC .......... 86 39 39 22 - 5,0 

CATEGORIE D'AGGLOMÉRATION       

Agglomération parisienne .............. 152 46 35 15 4 4,8 

Com. urbaine de province .............. 624 41 34 22 3 5,0 

Commune rurale ............................ 224 42 33 19 6 4,9 

RÉGION       

Île-de-France .................................. 167 47 34 16 3 4,8 

TOTAL Province.............................. 833 41 34 21 4 5,0 

. Nord-est ....................................... 226 41 40 18 1 4,8 

. Nord-ouest ................................... 241 37 39 20 4 5,0 

. Sud-ouest ..................................... 112 37 26 31 6 5,4 

. Sud-est ......................................... 254 45 29 21 5 4,9 

PROXIMITÉ POLITIQUE       

TOTAL Gauche ............................... 261 34 34 26 6 5,4 

. Dont La France insoumise ............ 59 38 41 21 - 4,9 

. Dont Parti socialiste ..................... 88 26 42 26 6 5,6 

. Dont Les Écologistes (ex-EÉLV) ..... 59 41 18 32 9 5,5 

TOTAL Majorité présidentielle ...... 132 51 28 18 3 4,7 

. Dont Renaissance ......................... 74 52 26 21 1 4,5 

TOTAL Droite ................................. 77 55 38 5 2 4,2 

. Dont Les Républicains .................. 70 60 33 5 2 4,1 

TOTAL Reconquête et RN .............. 194 48 30 19 3 4,6 

. Dont Rassemblement National..... 161 44 34 18 4 4,7 

Sans sympathie partisane ............. 318 39 38 20 3 5,0 

 
 


